

# 习近平的扶贫故事

## 引子

一个个动人的故事,串联起人民领袖同扶贫事业的不懈之缘。

从生产大队党支部书记,到泱泱大国最高领导人,40多年来,习近平同志无时无刻不牵挂着贫困群众,始终把扶贫使命扛在肩上。

早在陕北梁家河插队时,他就带领乡亲们打井、修淤地坝、修梯田、建沼气池,向着“一年四季能上玉米面”的朴素目标而奋斗。

在河北正定担任县委书记,他推着自行车一步一步蹒跚过滹沱河,走遍全县200多个村子,探索农村改革脱贫路。

在福建宁德担任地委书记,他几乎走遍所有的乡镇,不断探索“弱鸟先飞”的路子。

到了省里工作,他盯住对口帮扶,推动“闽宁协作”在宁夏大地结出丰硕成果。

党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族伟大复兴和人类减贫事业的历史高度,精心谋划中国精准扶贫工作,对推进全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出战略指引并躬身践行。

习近平总书记深入全国集中连片特困地区,考察了20多个贫困村,连续4年主持中央政治局常委会会议、政治局会议听取脱贫攻坚成效考核汇报,连续6年召开脱贫攻坚座谈会,连续6年在全国扶贫日期间出席重要活动或作出重要指示,连续6年在新年贺词中强调脱贫攻坚,连续7年在全国两会代表委员共商脱贫攻坚大计,还多次回信勉励基层干部群众投身反贫困斗争的伟大事业……

正如习近平总书记自己所言:“40多年来,我先后在中国县、市、省、中央工作,扶贫始终是我工作的一个重要内容,我花的精力最多。”

## (一)

看真贫的故事——“你们得让我看到真实情况,不看那些不真实的”

2020年春天,中国正处在新冠肺炎疫情冲击之下。在带领全国人民奋力战“疫”的同时,习近平总书记心中始终还挂念着一件事。3月6日,决战决胜脱贫攻坚座谈会在北京人民大会堂

举行。这是党的十八大以来脱贫攻坚最大规模的会议。为了既保障防疫安全,又能把党中央精神准确、快速传递到各地区各部门,座谈会以电视电话会议形式举行,所有省市区主要负责同志都参加,中西部22个省份一直开到县级。

座谈会一开始,习近平总书记开门见山:“新冠肺炎疫情发生后,也考虑过等疫情得到有效控制后再到地方去开,但又觉得今年满打满算还有不到10个月的时间,按日子算就是300天,如期实现脱贫攻坚目标任务本来就有许多硬骨头要啃,疫情又增加了难度,必须尽早再动员、再部署。”

向前看,300天!实现脱贫攻坚目标,迈向全面小康社会。中国人民千年宏愿梦圆今朝,何其激动!

事非经过不知难。回望来路,又是何等艰辛!

在最近一个世纪的奋斗征程上,中国共产党人带领人民创造出摆脱贫困的一个个奇迹,立下了全面建成小康社会的宏伟目标。

这是党中央向历史、向人民作出的庄严承诺。

党的十八大闭幕后,新当选中共中央总书记的习近平在同中外记者见面时掷地有声地说:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

面对这一奋斗目标,他深感责任重大——“不能到时间,宣布了全面建成小康社会,可还有那么多群众生活在贫困线下。”

摸清贫困真实底数,做到心中有数,才能有针对地推进扶贫工作。习近平总书记上任伊始便提出这个要求。

一个多月后,总书记的身影出现在天寒地冻的太行山深处。

河北省阜平县骆驼湾村,贫困户唐荣斌此前见过最大的官不过是乡长。那天,村支书顾润金来到唐荣斌家,说上面要来人视察,但没告诉他来是谁。没想到来的竟是总书记习近平。

拉着习近平总书记的手,唐荣斌紧张得把准备了一宿的话全忘了。

习近平总书记说这次考察目的是“看真贫”。他强调,不管路多远、条件多艰苦,都要服从于此行的目的。

总书记对当地干部说:“专程来这里看望大家,就是为了解我国现在的贫困状态和实际情况。你们得让我看到真实情况,不看那些不真实的。所以走得远一点,哪怕看得少一些,是真实的,才是值得的!”

家里几口人,兄妹几个,家里有几亩地,收成咋样,农

村合作医疗咋样……看真贫、察实情,总书记一句一句问得十分仔细。

灶台上的铁锅还冒着热气。总书记揭开锅盖查看,只见里面蒸着馒头、玉米饼子、红薯、土豆和南瓜。

唐荣斌老伴从锅里拿出一块蒸土豆递给了总书记。总书记掰了一块放在嘴里:“味道不错!”还让同行的人都尝尝。

行程万里,人民至上。党的十八大以来,习近平总书记的足迹遍及一个个集中连片特困地区。农家院落、田间地头,一张方桌、几条板凳,体察百姓疾苦,细辨贫困症结。像发生在骆驼湾村这样的故事还有很多。

## (二)

账本的故事——“扶贫攻坚就是要实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”

十八洞村,湘西一座普通的小村庄。

阜平之行一年后,2013年11月3日,习近平总书记在这里首次提出“精准扶贫”重要论述。

湖南省花垣县十八洞村地处武陵山脉腹地,是一个藏在偏僻幽静山谷中的苗族聚居贫困村。总书记到十八洞村那年,全村贫困发生率高达57%。

村民石拔三清晰记得,习近平总书记到她家中看望,坐下来同一家人算收支账,询问有什么困难,有什么打算,察看了她家的谷仓、床铺、灶房、猪圈,勉励一家人增强信心,用勤劳和智慧创造美好生活。

“他希望大家把种什么、养什么、从哪里增收想明白,不要喊大口号,也不要定那些好高骛远的目标。扶贫攻坚就是要实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫。”村民施成富回忆道。

2016年全国两会湖南代表团审议现场:习近平总书记同代表们一边回忆当时的情景,一边又算起增收账。

“我正式提出‘精准扶贫’就是在十八洞村”,“现在人均收入有多少了?”习近平总书记问。

“您当年来的时候是1680元,现在已经增加到3580元。”湘西土家族苗族自治州州长郭建群告诉总书记,十八洞村百姓收入增加,村容村貌变化,已经成为全省文明村和旅游示范点,村民笑容多了、求发展愿望强了,连大龄男青年解决“脱单”问题也容易了。

习近平在世卫大会视频会议开幕式上的致辞获国际社会高度评价

# 携手共建人类卫生健康共同体

国家主席习近平5月18日晚在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上发表题为《团结合作战胜疫情 共同构建人类卫生健康共同体》的致辞。世界卫生组织官员及多国人士认为,习近平主席在致辞中提出的加强疫情防控六项建议、中国为推进全球抗疫合作的五大举措秉持构建人类命运共同体理念,体现了中国负责任大国担当,对推动抗击疫情国际合作具有重要意义。

## 展现中国决心担当

世卫组织助理总干事任明辉说,习近平主席致辞既高屋建瓴,又务实具体,不仅涉及如何继续做好疫情防控,还涉及支持受疫情影响国家、特别是发展中国家经济社会恢复发展,支持世卫组织的行动,这再次彰显中国致力于构建人类命运共同体的坚定信念。

伊拉克智库“阿拉伯论坛”专家纳达姆·阿卜杜拉表示,习近平主席致辞站在构建人类命运共同体的高度呼吁凝聚抗击疫情国际合力。中国以实际行动推动国际合作,得到国际社会的广泛尊重。

多哥洛美大学中国文化研究教授特多古·艾米佐说,习近平主席提出的建议和举措展现了大国领导人的胸怀和格局。

哈萨克斯坦《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢利克·科尔容巴耶夫为习近平主席宣布的五大举措感到振奋,他说,这些举措充分展现了中国作为负责任大国促进国际抗疫合作的决心和担当。

## 共同推动团结抗疫

俄罗斯现代思想体系发展研究所副所长伊戈尔·沙特罗夫说,世界只有团结协作才能战胜疫情和其他共同挑战,要加大对世卫组织支持,使其能够有效领导国际社会应对全球重大卫生挑战。

埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔对习近平主席建议加强对非洲国家支持印象深刻。他说,国际社会应向中国学习,支持世界卫生组织,支持国际抗疫合作,支持发展中国家疫情防控。

波兰前驻上海总领事、中国问题专家塞尔韦斯特·沙法什说,当前国际抗疫正处在关键阶段,中国不仅向各国分享宝贵的抗疫经验和专业知识,还向需要的国家捐赠现代化的医疗设备和物资,并派遣医务人员援助他国抗疫,这种行动尤其突出和珍贵。

法国中国问题专家索尼娅·布雷斯莱说,习近平主席的致辞让世界看到“人类生活在同一片天空下”的中国视野,以及在这种视野下推动团结抗疫的中国理念。

(据新华社北京5月18日电 综合新华社驻外记者报道)

# 脱贫攻坚,决战决胜巩固提升

本报记者 彭训文 史志鹏



## 两个战场都要取胜

5月14日清晨,25岁的某色日服在新家卧室醒来,阳光洒在身上,他感到生活如此幸福。“以前在老房子里,外面阳光再好,屋里也照不到亮光。”

如今,他的新家100平方米的三居室,各种电器、家具一应俱全。“如果没有国家,我下辈子也住不上这么好的房子。”日服激动地说。

日服的新家位于四川省凉山彝族自治州昭觉县城北郊的易地扶贫搬迁安置点。这里背靠群山,前傍河流,能容纳3900多户、1.8万多名群众。一天前,包括日服在内的84户来自“悬崖

村”——支尔莫乡阿土列村的老乡,顺着钢管搭建的千余阶“天梯”走下悬崖,进入城市。从山头到城头,搬得出还要稳得住。对于老乡关心的收入问题,昭觉县副县长廖宇超表示,将通过设置公益性岗位、开展订单式技能培训、提供就近务工渠道、成立专业合作社等,让搬迁群众有活干、能增收。(下转第二版)

左图:贵州省从江县侗族姑娘直播引客,发展旅游,助力当地脱贫。新华社记者 杨文斌摄  
中图:江苏宿迁贫困户王克林夫妇养鸡脱贫。许昌亮摄(人民视觉)  
右图:重庆市黔江区双石村村民种植茶叶脱贫。杨敏摄(人民视觉)

## 没有劈不开的柴

彭训文

江西井冈山山村曾经很穷,多数人家只能用柴火生火做饭,劈柴成了村民经常干的活。如何劈柴?劈柴有窍门:用力要足,否则可能劈不开;找准纹理,大头朝上、小头朝下,否则不仅费劲,柴火还可能飞起打到人。当地因此逐渐流传一句俗语:“没有劈不开的柴。”

如今成功脱贫的神山村人做饭用上电,很少用柴、劈柴了,但这句俗语传递的那股子劲儿仍有现实意义。

一鼓作气气势如虎。到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,这一郑重承诺必须如期实现,没有任何退路和弹性。面对贫中之贫、困中之困,以及疫情防控进入常态化的双重困难,更要以必胜的信心、一鼓作气的决心,越是艰险越向前,不获全胜决不收兵。

只要有决心、路子对,定能攻克最后堡垒、摆脱绝对贫困,实现中华民族千年小康梦想!

